
Korespondenční seminář MFF UK pro základní školy Řešení XIII.IV.4

Úloha IV.4 . . . Vlak Praha-Brno 6 bodů; průměr 4,65; řešilo 129 studentů
Soňa si ve vlaku potřebovala umýt ruce. Když pustila vodu z kohoutku, vlak
zrovna zrychloval. První kapka dopadla x = 1 cm od středu odtoku, který byl
přímo pod kohoutkem. Vypočítejte zrychlení vlaku, jestliže kohoutek je y =
= 15 cm nad odtokem.

Pro výpočet zrychlení vlaku použijeme kinematické rovnice. Kapka padá volným pádem s nu-
lovou počáteční rychlostí a vlak se pohybuje zrychleným pohybem v horizontálním směru se
zrychlením a. Než kapka dopadne, vlak se oproti ní stihne posunout o vzdálenost x, pro kterou
platí:

x = 1
2at2 ,

kde t je doba pádu kapky. Odtud vyjádříme zrychlení vlaku

a = 2x

t2 . (1)

Potřebujeme spočítat dobu pádu t. Kapka padá se zrychlením g a s nulovou počáteční rychlostí,
za čas t tedy urazí vzdálenost y. Můžeme tedy napsat

y = 1
2gt2 ⇒ t =

√
2y

g
.

Dosazením doby pádu do rovnice (1) pak získáme zrychlení vlaku

a = 2x

2y/g
= gx

y

a = 9,81 m·s−2 · 1 cm
15 cm

.= 0,65 m·s−2 .

Vlak se pohyboval se zrychlením 0,65 m·s−2.
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